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V1 az illuzio:
lllGziénak nevezziik, ha a valdsagtol eltéréen érzékeliink valamit. Vajon
tényleg azt latjuk, ami ott van, vagy csak a szemiink Gz tréfat velink?

1 | Fénutires 2 | Hiszel a szemednek?
-4 Torott vagy ép Mi torténik a lenti képpel, mikézben

a poharban a palca? ezt a mondatot olvasod?

Persze tudjuk, hogy ép: csak illuzio,
hogy torottnek latszik. Ezt az optikai
csalodast a fény szokasostél eltérd
Utja okozza: a palca azért tlinik
torottnek, mert
a viz hataran
megtorik
a palcardl
vissza-
ver8d6
fény.
= = Sokféle
L= 5 optikal
. ) csalédas
\L.(_' y 3 létezik. Van
S olyan, amit
- a szemunk
. mukodése
- okoz (példaul
- a 2. kép),
< masok
! pusztan
az agyban
keletkeznek ) o L
(3. kép). A szemunk sarkabdl erzekelt kor6k megmozdulnak. Ez
egy mozgasi illuzié (autokinézis), olyan minta, amely
Osszezavarja a szemiinket, s gy tlinik, mintha mozogna.

3 Csak
a fejedben!

Mit latsz ezen a képen?

Ez egy kétértelmd illazid: olyan
kép, amelyet tobbféleképpen
értelmezhet az agy. Te mit latsz,
oszlopokat vagy embereket?




Im K tt" I't'

A virag térben fog megjelenni, ha addig bandzsitasz, amig harom homalyos
képet nem latsz (ez gyakorlast igényel)! Most koncentralj a k6zépsé6 képre,
ami egyre élesebb lesz, és egyszer csak elemelkedik a laproll

. | -

Amikor az agyunk feldolgozza ezt a két
eltérd képet, az eredmény egy haromdimenzids
(térbeli) kép lesz.

Ez az illGzié azért jon létre, mert két szemilink van,
aminek a térlatast koszonhetjik. Ez azt jelenti, hogy
mindenrdl két képet kapunk, csak kicsit mas szogbdl.
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Tartsd az ujjad az
orrod elé, és csukd
be a bal szemed!

Most nyisd ki a bal

szemed, és csukd

be a jobb szemed!
Mi torténik?

Az ujjad ugrott
egyet anélkil, hogy
megmozditottad
volna! A jobb
szemUnk tobbet
lat az ujjunktdl jobbra,
mig a bal szemunk
az ujjunktol

balra. Az agyunk
0sszevonja ezt a két
képet, hogy térben
lassunk, és ezaltal
pontosan fel tudjuk
mérni a targyak
meéretét és
tavolsagat.

Hogyan latunk?

A targyakrol visszaverddé fény bejut a szemiinkbe,
ahol a latott targy fejjel lefelé forditott képe

a szemgolyé hatso falara, a retindra vetiil. Ez az informacio
elektromos jelek formajaban jut el az agyba, ahol

az emlékezetiinkbél el6hivott informaciokkal egytt
Iétrejon a kép, amit latunk. Az agy taldlgatdsokba és
feltételezésekbe is bocsatkozik a multban tanult dolgok
alapjan, ilyenkor az, amit latunk, részben kitalalt.




Sik vagy sem?

Hogyan lehet mélysége valaminek, aminek sik a feliilete?
Ugy, hogy a latérendszeriink perspektivat hoz létre.

ILI Gondolkodj taviatokban!

Mit latsz ezen a képen?

Az 6sszetarto
egyenesekrdl azt

feltételezziik, hogy
egyre tavolodnak.

Minél tavolabb van
valami, annal
homalyosabban latjuk.

Hogyan latunk térben?

Ha két azonos méretii targy
koziil az egyik kisebbnek
latszik, akkor tavolabb van.

Ha egy targy valami
mogott van, akkor
tavolabb van.

A haromdimenzios
targyak arnyékot vetnek.

A fenti fénykép valéjaban sik, mint a papir, amire nyomtattak, de a perspektiva
fenti szabalyait kovetve a kétdimenzids képeket is haromdimenzidosként tudjuk

értelmezni, igy a képen tavolodé jarmiveket latunk.

az az ember?

A

magassag

A szem hatsé
falat borité sejtek
rétegét retindnak
nevezzik.
Minden, amit
latunk, el6szor itt
jelenik meg sik,
azaz kétdimenzios
képként.

A perspektiva
szabalyait
kovetve azonban
agyunk ezeket
haromdimenzids
képekké alakitja at.

2D: négyzet

magassag

szélesség

3D: kocka

éysed
i €ss, ég

? | Akadaly az uton

Vajon beleesik a szakadékba

Dehogy! Olyan, mintha egy hatalmas

jeges szakadék nyilt volna meg

| az uton, pedig a valésagban ez csak egy
krétarajz. Az Osszetarto egyenesekkel

és arnyékokkal jatszva alkotta meg

Edgar Muller street-art mivész

‘




3 | Trilkkkiis kep

Mi torténik ebben
a hazban?

Nem tudhatjuk. A ,rés a falon”
nem valodi, hanem Un. trompe
’oeil (ami francidul annyit
tesz, ,szemet becsapd”) alkotés.
Ez egy olyan festmény, amely
tokéletesen Uigy néz ki, mint egy
valédi, térbeli jelenet. Az dkori
gorogok alkalmaztak elséként, de
a rbmaiak is szivesen diszitették
otthonaikat nem létez8 szobakra
nyilé boltivek képeivel.

o

4 | Hullamok

Ez a minta sik, vagy a tenger
hullimaihoz hasonléan fel-le ‘

domborodik?

A hullamos vonalak
elrendezése térbeli hatast kelt, mintha maga
a papir hullamosodna fel vagy gylir6édne meg.
Ha elég sokaig nézzik, a ,hullamok” mozogni kezdenek.
Ez részben azért van, mert a szemgolydink apré mozgasokat
végeznek, és az agyunk (amely figyelmen kivil szokta hagyni
a szem mozgasat) azt hiszi, hogy a mozgast a hullamok keltik.



a vonalakat!

| a becsapos

Figueld

A torzito illUzZIOKT
hatast. Ne lep6dj meg, h

. 416 utt érik e
.. , intak és a hatter eg\(u .
zioknal 2 mlgz‘érbén kezdesz latnit

IE Kodsd assze!

Az A vonal a B vagy a C folytatasa?

%

Ugy tinhet, hogy a B-é, pedig a helyes vélasz

a C: ellendrizd csak le egy vonalzéval! Ez az illGzid
azért jon létre, mert az agyunk rosszul becsiili meg
a szogeket. Amikor elképzeljik a vonal hianyzo
részét, az agyunk feljebb ,tolja” az A-t, és lejjebb a
C-t, ezért olyan, mintha nem lennének egy vonalban.



